



Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9594-е заседание Среда, 3 апреля 2024 года, 11 ч 00 мин Нью-Йорк

Председатель: г-жа Фрейзьер/г-жа Гатт (Мальта) Члены: г-н Бенджама г-н Гэн Шуан Эквадор..... г-н де ла Гаска Франция..... г-н де Ривьер Гайана...... г-жа Родригес-Биркетт г-н Ямадзаки г-н Афонсу Республика Корея г-н Хван Российская Федерация г-н Небензя г-н Кану Словения.... г-жа Блокар Дробич Швейцария..... г-н Хаури Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии..... г-н Кариуки г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Дети и вооруженные конфликты

Меры реагирования на последствия отказа в гуманитарном доступе к детям

Письмо Постоянного представителя Мальты при Организации Объединенных Наций от 25 марта 2024 года на имя Генерального секретаря (S/2024/265)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (http://documents.un.org).







Заседание открывается в 11 ч 00 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Дети и вооруженные конфликты

Меры реагирования на последствия отказа в гуманитарном доступе к детям

Письмо Постоянного представителя Мальты при Организации Объединенных Наций от 25 марта 2024 года на имя Генерального секретаря (S/2024/265)

Председатель (говорит по-английски): На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах г-жу Вирхинию Гамбу де Потхьетер, заместителя Директораисполнителя ЮНИСЕФ г-на Эдварда Чайбана и исполнительного директора организации «Аутентик мемориал эмпауэрмент фаундейшн» г-жу Атим Найджер-Томас.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотела бы обратить внимание членов Совета на документ S/2024/265, в котором содержится текст письма Постоянного представителя Мальты при Организации Объединенных Наций от 25 марта 2024 года на имя Генерального секретаря.

Слово предоставляется г-же Гамбе де Потхьетер.

Г-жа Гамба де Потхьетер (говорит поанглийски): Благодарю Мальту в ее качестве Председателя Рабочей группы Совета Безопасности по вопросу о детях и вооруженных конфликтах за привлечение внимания к пункту нашей повестки дня, который приобретает все большую актуальность. Хотя этот орган осудил отказ в предоставлении гуманитарного доступа к детям и объявил его одним из шести наиболее серьезных нарушений еще в 2004 году, стороны в конфликте продолжают препятствовать оказанию гуманитарной помощи нуждающимся детям, что постоянно получает отражение в докладах Организации Объединенных Наций по этому вопросу.

Согласно последнему ежегодному докладу Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах (S/2023/363), Организация Объединенных Наций подтвердила 3931 случай отказа в гуманитарном доступе, что стало одним из самых распространенных по числу подтвержденных случаев нарушением в 2022 году. Согласно содержащимся в докладах данным, с 2019 года число подтвержденных случаев отказа в гуманитарном доступе растет в геометрической прогрессии. Данные, собранные для нашего будущего доклада за 2024 год, показывают, что, скорее всего, мы станем свидетелями шокирующего роста числа случаев отказа в гуманитарном доступе во всем мире. Число случаев вопиющего пренебрежения нормами международного гуманитарного права продолжает расти.

В 2022 году самые высокие показатели были зафиксированы на оккупированной палестинской территории, в Йемене, Афганистане и Мали. Ожидается, что со временем ситуация во всем мире будет ухудшаться вследствие принятия ограничительных законов, административных указов и постановлений, а также усиления контроля за гуманитарной деятельностью и работниками. В некоторых случаях создается большое количество произвольных препятствий и/или напрочь закрывается гуманитарный доступ к детям, в том числе в рамках ситуаций на оккупированной палестинской территории и в Гаити, и это лишь два примера. Все стороны, препятствующие получению детьми жизненно необходимой помощи, должны быть привлечены к ответственности, поскольку это ставит под угрозу само их существование и негативно сказывается на их росте и развитии.

Случаи отказа в гуманитарном доступе связаны с ограничением гуманитарной деятельности и передвижения, вмешательством в гуманитарные операции и дискриминацией получателей помощи, прямыми и неизбирательными нападениями на гражданскую инфраструктуру, дезинформацией и задержаниями, насилием в отношении гуманитарного персонала и убийствами гуманитарных работников, а также мародерством. Такие нарушения совершаются не только в сельских и городских районах боевых действий, но и в недостаточно защищенных лагерях для внутренне перемещенных лиц и в случаях, когда дети лишаются свободы.

Отказ в гуманитарном доступе имеет долгосрочные последствия для благополучия и развития детей и может привести к нарушению их основных прав человека, включая право на жизнь, образование и получение медицинской помощи, отвечающей наивысшим стандартам. В результате дети зачастую лишаются доступа к безопасным убежищам, как это произошло в Судане и Сахеле. В некоторых ситуациях отказом в гуманитарном доступе также признается задержание автоколонн вооруженными группами или преступными организациями, что препятствует своевременному оказанию помощи детям. Кроме того, вопрос отказа в гуманитарном доступе имеет гендерный аспект, поскольку мальчики и девочки по-разному переживают опыт такого отказа. Так, ограничения на передвижение девочек затрудняют их доступ к помощи в местах ее распределения, в том числе в лагерях для внутренне перемещенных лиц, в то время как мальчики-подростки могут подозреваться в связях с противоборствующей стороной и в связи с этим лишаться такого доступа.

Запреты или ограничения на работу гуманитарного персонала из числа женщин в ряде ситуаций, в том числе в Афганистане и Йемене, имеют непосредственные опасные для жизни последствия, поскольку они препятствуют оценке потребностей и оказанию помощи женщинам и детям и наносят серьезный ущерб качеству и эффективности гуманитарной деятельности. Моя Канцелярия установила, что и без того плачевную ситуацию усугубляет то, что отказ в гуманитарном доступе является одним из двух основных нарушений, совершаемых в основном вооруженными группами и затрагивающих детей в условиях отсутствия климатической безопасности и вооруженного конфликта. Давайте не будем забывать о том, что отказ в гуманитарном доступе имеет катастрофические последствия для детей, находящихся в наиболее уязвимом положении, а именно для детей с ограниченными возможностями.

Позвольте мне четко заявить: ключевые положения Женевских конвенций и Конвенции о правах ребенка содержат требования о содействии в оказании гуманитарной помощи нуждающимся детям. Отказ в предоставлении гуманитарного доступа к детям и нападения на гуманитарных работников, оказывающих помощь детям, также запрещены международным гуманитарным правом. Призываю

все стороны предоставлять и облегчать безопасный, своевременный и беспрепятственный гуманитарный доступ, а также доступ детей к услугам, помощи и защите, и обеспечивать охрану и безопасность гуманитарного персонала и имущества. Мирные жители и объекты гражданской инфраструктуры, включая больницы, школы и их персонал, должны пользоваться защитой в соответствии с нормами международного гуманитарного права. Кроме того, я настоятельно призываю стороны воздерживаться от использования школ и больниц в военных целях.

Решающее значение для прекращения и предотвращения этих и других серьезных нарушений прав детей имеет взаимодействие Организации Объединенных Наций со сторонами в конфликте. В этой связи требуется достоверная информация о характере и масштабах насилия в отношении детей в условиях вооруженного конфликта и о выявлении виновных в совершении такого насилия. Мы должны понимать, что данные об отказе в гуманитарном доступе в значительной степени содействуют созданию прочной основы для налаживания диалога со всеми сторонами в конфликте, что позволяет напомнить им об их юридических обязательствах и побудить их в срочном порядке изменить свое поведение.

В ходе открытых прений по вопросу о детях и вооруженных конфликтах в июле 2022 года (см. S/PV.9096) члены Совета уже обращались к моей Канцелярии с просьбой разработать руководящие указания по повышению эффективности усилий по отслеживанию нарушений, связанных с отказом в гуманитарном доступе, и предоставлению отчетности о них. В настоящее время моя Канцелярия занимается решением этой задачи в сотрудничестве с ЮНИСЕФ, Департаментом операций в пользу мира и Департаментом по политическим вопросам и вопросам миростроительства, а также в консультации с Управлением по координации гуманитарных вопросов и Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев.

Такой инструмент предоставит нашим страновым целевым группам по отслеживанию нарушений и представлению отчетности о них конкретное руководство по ряду компонентов и различным толкованиям отказа в гуманитарном доступе как грубого нарушения, что, в свою очередь, укрепит

24-09058 3/26

потенциал в области отслеживания нарушений и предоставлению отчетности о них в странах, сталкивающихся в проблемами, связанными с повесткой дня по вопросу о детях и вооруженных конфликтах. Мониторинг, анализ, проверка и участие в осуществлении резолюции 1612 (2005) в конечном итоге позволят усилить защиту детей. Мы также надеемся, что благодаря руководству гуманитарные и другие работники смогут более эффективно планировать свои программы, определив области, в которых стороны конфликта могли бы устранить препятствия для облегчения гуманитарного доступа к детям, и уточнив элементы ответственности, связанные с духом и буквой этого грубого нарушения.

Наконец, я напоминаю, что Совет Безопасности и его вспомогательные органы предоставляют ряд других инструментов для укрепления соблюдения обязательств сторон по обеспечению гуманитарного доступа к детям, в том числе заключения рабочих групп по конкретным странам и включение в режимы санкций такого критерия, как препятствование своевременной доставке и распределению гуманитарной помощи или обеспечению доступа к ней. Без соблюдения сторонами в конфликте требований по предоставлению безопасного, полного и беспрепятственного доступа для своевременной доставки гуманитарной помощи выживание, благополучие и развитие детей остаются под угрозой, и наши призывы в этом зале — это просто сотрясание воздуха. Мы не сможем предотвратить случаи отказа в гуманитарном доступе к детям, если не будем понимать происходящее и не будем укреплять наши возможности по мониторингу и предотвращению их возникновения. Мы должны продолжать нашу работу.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Гамбу де Потхьетер.

Слово предоставляется г-ну Чайбану.

Г-н Чайбан (*говорит по-английски*): Я благодарю делегацию Мальты за организацию этого важнейшего заседания по вопросу о детях и вооруженных конфликтах.

По мере распространения конфликтов по всему миру продолжаются серьезные нарушения прав детей. Отказ в гуманитарном доступе — это особенно распространенное, многогранное и комплексное грубое нарушение. Это может означать произвольное

ограничение сторонами доступа, в том числе путем приостановки предоставления основных услуг, ограничения передвижения гражданских лиц для получения помощи и защиты, а также бюрократические и административные препоны. Это также может означать непосредственные нападения на объекты, предоставляющие жизненно важные услуги, включая, например, водоснабжение и санитарию; нападения на гуманитарный и медицинский персонал; а также тактику осады. Эти действия имеют разрушительные гуманитарные последствия для детей.

В январе я во второй раз с октября посещал Газу, где своими глазами увидел катастрофическое ухудшение условий жизни детей. Повсеместное разрушение логистической инфраструктуры, квазиблокада северной части Газы, постоянные отказы или задержки в предоставлении доступа для автоколонн с гуманитарной помощью, нехватка топлива, отключения электричества и телекоммуникаций все это пагубно отразилось на детях. Нападения на гуманитарных работников также серьезно сказываются на гуманитарном доступе: число погибших сотрудников Организации Объединенных Наций еще никогда не было столь высоко за всю историю Организацию, включая наших коллег из Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, и на этой неделе произошли новые нападения: погибли наши коллеги из «Уорлд сентрал китчен» — гуманитарные работники, которые стремятся накормить голодающих людей.

В результате этих ограничений дети не могут получить доступ к соответствующему возрасту питательному питанию или медицинским услугам, а также получают менее 2—3 литров воды в день. Последствия этого очевидны. В марте мы сообщали, что в северной части сектора Газа от острого недоедания страдает каждый третий ребенок в возрасте до 2 лет, и за последние два месяца этот показатель вырос более чем в два раза. По сообщениям, за последние недели в северной части сектора Газа от недоедания и обезвоживания умерли десятки детей, и половина населения сектора имеет дело с катастрофическим уровнем отсутствия продовольственной безопасности.

В Судане, переживающем самый тяжелый в мире кризис, связанный с перемещением детей, насилие и вопиющий отказ обеспечить разреше-

ние на доставку гуманитарной помощи, необходимой для защиты детей от последствий конфликта в Дарфуре, Кордофане, Хартуме и за их пределами, значительно усугубляют их страдания. Мы видим рекордные уровни госпитализации в связи со случаями серьезного и острого недоедания — самой смертоносной формы недоедания, — однако отсутствие безопасности мешает пациентам и медицинским работникам получить доступ к больницам и другим медицинским учреждениям. Имущество и персонал по-прежнему подвергаются нападениям. Нагрузка на систему здравоохранения по-прежнему чрезмерно высока, что приводит к острой нехватке медикаментов и расходных материалов, в том числе жизненно важных, из-за серьезных сбоев в системе управления поставками. Что еще хуже, наша неспособность обеспечивать на постоянной основе доступ к детям, находящимся в уязвимом положении, означает, что защита на основе обеспечения присутствия просто невозможна и что риски других серьезных нарушений могут возрастать без соответствующего повышения нашей способности контролировать или реагировать.

Обострение конфликта и значительное усиление ограничения гуманитарного доступа в Мьянме препятствуют оказанию важнейшей гуманитарной помощи, и партнеры ЮНИСЕФ вынуждены были перенести или отложить осуществление запланированных мер по спасению жизни людей, чтобы обеспечить безопасность персонала в ряде районов. Сейчас, когда страна переживает пик сезона засухи, обеспечение доступа к безопасной воде становится серьезной проблемой для населения, и без того испытывающего трудности, включая 6 миллионов детей, нуждающихся в гуманитарной помощи, многие из которых живут в труднодоступных районах.

С момента создания механизма наблюдения и отчетности по вопросу о детях и вооруженных конфликтах Организация Объединенных Наций подтвердила почти 23 000 случаев отказа в гуманитарном доступе, причем за последние пять лет было подтверждено почти 15 000 случаев, а в последнем докладе Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах (S/2023/363) говорится о 3931 случае, то есть этот показатель остается неизменно высоким.

Отсутствие доступа к гуманитарным услугам повышает уязвимость детей и приводит к другим нарушениям прав ребенка. Именно дети страдают

в первую очередь, и именно они ощущают на себе наиболее долгосрочные гуманитарные последствия. Стороны несут юридическую и моральную ответственность за обеспечение доступа детей к гуманитарным услугам.

По всему миру наши сотрудники на местах работают во все более сложных условиях, чтобы обеспечивать доступ к детям. ЮНИСЕФ наращивает свои инвестиции в специалистов по гуманитарному доступу, чтобы более эффективно обеспечивать доступ к детям в ряде наиболее сложных контекстов, в которых работает Агентство, включая Гаити, Эфиопию и Судан. Мы намерены вести переговоры со всеми сторонами, оставаясь на местах и работая на благо детей.

ЮНИСЕФ полностью поддерживает разработку инструментов для укрепления системы мониторинга и отчетности Организации Объединенных Наций по вопросам отказа в гуманитарном доступе, и Агентство будет сопровождать Канцелярию Специального представителя Генерального секретаря Гамбы де Потхьетер в разработке руководства с этой целью. В этом процессе важно использовать и укреплять существующие системы, в том числе те, которые были созданы и используются Управлением по координации гуманитарных вопросов и гуманитарными организациями в этой области.

Наша способность поддерживать доступ может быть значительно увеличена благодаря работе Совета Безопасности.

Во-первых, как говорится и в резолюции 2664 (2022), мы призываем Совет усилить исключения, направленные на защиту гуманитарного доступа. Гуманитарные организации должны иметь возможность взаимодействовать со всеми вооруженными группами в целях обеспечения гуманитарного доступа к пострадавшему населению, не опасаясь последствий.

Во-вторых, мы просим членов Совета использовать свое влияние, чтобы заставить государства и негосударственные вооруженные субъекты предотвратить и прекратить отказ в гуманитарном доступе к детям, защитить гуманитарных работников и позволить гуманитарным организациям безопасно и своевременно оказывать помощь тем, кто больше всего в ней нуждается, через линию фронта и через границы. Для этого в том числе необходимо, что-

24-09058 5/26

бы при предоставлении любой помощи сторонам конфликта проводилась тщательная оценка последствий для гуманитарного доступа.

В-третьих, мы рассчитываем на то, что члены Совета будут поддерживать усилия Организации Объединенных Наций по осуществлению наблюдения по вопросам детей и вооруженных конфликтов и просветительской деятельности на местах — как путем выделения ресурсов, так и путем принятия обязательств по сотрудничеству с Организацией Объединенных Наций в целях защиты гуманитарного доступа к детям, где бы они ни находились.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Чайбана за его сообщение.

Слово предоставляется г-же Найджер-Томас.

Г-жа Найджер-Томас (говорит по-английски): Я весьма признательна за предоставленную мне возможность выступить сегодня в Совете Безопасности.

Я как гуманитарный работник и миротворец, как мать и переговорщик по вопросам доступа на передовой линии в Камеруне, каждый день вижу последствия проблем и неопределенности, которые сказываются как на мне самой, так и на моих детях. Сегодня я поделюсь своими соображениями и предложу решения для устранения критической проблемы отказа в гуманитарном доступе по всему миру.

Переговорщики и гуманитарные работники на местах, обеспечивающие доступ на передовой линии, сталкиваются с риском нападения, угроз, подозрений и отказа в доступе со стороны как правительственных властей, так и негосударственных вооруженных группировок. Многие государственные и негосударственные вооруженные группы воспринимают неправительственные организации (НПО) как тех, кто поддерживает их противников, в то время как на самом деле они прилагают все усилия для того, чтобы сохранять нейтралитет и беспристрастность.

Долгосрочные последствия отказа в гуманитарном доступе особенно разрушительны для детей, несущих на себе основное бремя конфликтов, которые они не выбирали. Работники местных организаций гражданского общества, которые находятся в авангарде усилий по реагированию, действуют в сложных условиях, не имея тех же международ-

ных систем поддержки, защиты и ресурсов, что их коллеги из Организации Объединенных Наций и международных неправительственных организаций. Нашей опорой являются местные сети гражданского общества.

Во многих ситуациях необходим более согласованный подход к выдаче и признанию административных разрешений на проведение гуманитарных операций на местах. Эти бюрократические препоны непреднамеренно препятствуют бесперебойной работе НПО, поскольку документы, полученные от государственных органов, часто оспариваются на контрольно-пропускных пунктах силами государственной безопасности, с чем сталкиваются многие организации гражданского общества по всему миру. Часто такие задержки могут привести к отмене мероприятий по распределению помощи, что негативно сказывается, например, на питании детей и кормящих матерей, благополучие которых в значительной степени зависит от помощи. Это приводит к разочарованию и недоверию местного населения.

Отсутствие гражданских документов является недооцененным препятствием для доступа местного населения к гуманитарной помощи. Дети, чьи дома были сожжены, а гражданские документы утеряны в результате боевых действий, сталкиваются с ограничением их свободного передвижения, вызванным правовыми аспектами, и не могут зарегистрироваться и сдать государственные экзамены, а также получить доступ к медицинским услугам. Это ущемляет их права человека и ограничивает возможности для развития.

В Камеруне негосударственные вооруженные группы часто игнорируют официальные документы, удостоверяющие личность, а также порой уничтожают удостоверения личности взрослых. Эти действия негативно сказываются на детях, поскольку они зависят от доступа, который имеют их родители и опекуны. В последнее время некоторые правительственные структуры повторно выдают свидетельства о рождении и временные документы для внутренне перемещенных лиц. Это хорошая практика, которую следует перенять другим государствам-членам, сталкивающимся с аналогичными проблемами.

Негосударственные вооруженные группы часто раскалываются и разделяются. В результате этого нам приходится вести переговоры о досту-

пе с множеством сторон. Это затягивает и затрудняет переговоры, и порой приводит к получению отказа. Большое число негосударственных вооруженных групп усложняет задачу обеспечения гуманитарного доступа и создания безопасных коридоров, поскольку после проведения переговоров с одним командиром перед выездом на места часто возникают ситуации, когда сотрудников НПО может остановить на той же дороге другой командир, который заявляет, что он главный, и может вести себя агрессивно, утверждая, что его авторитет был подорван. Кроме того, беспринципные преступники, пользуясь нестабильной ситуацией в сфере безопасности, выдают себя за членов негосударственных вооруженных групп и совершают нападения на гражданских лиц — особенно на детей, женщин и гуманитарных работников — ради собственного обогащения.

Дети особенно уязвимы к последствиям ограничения гуманитарного, поскольку они особенно нуждаются в защите, медицинской помощи, питании и образовании. Когда доставка гуманитарной помощи блокируется или ограничивается, они подвергаются большему риску недоедания, заболеваний, отсутствия доступа к образованию, вербовки в вооруженные группы, эксплуатации, гендерного насилия и получения травм. Отказ в гуманитарном доступе усугубляет существующие факторы уязвимости и может иметь долгосрочные негативные последствия для физического, эмоционального и психосоциального благополучия детей.

Например, там, где мы работаем, дети, получающие неформальное образование, с трудом адаптируются и медленно усваивают простые уроки, обычно соответствующие их возрасту. Часто нам приходится снижать стандарты и упрощать содержание для лучшего понимания. Это может ограничить их развитие и возможности в будущем.

Образование — одно из основных прав каждого ребенка и важнейшая часть гуманитарной деятельности, однако в Камеруне доступ к образованию используется некоторыми негосударственными вооруженными группами для достижения своих целей, особенно в сельских районах. Я лично испытала на себе последствия ограничения доступа к образованию, когда мне пришлось перевезти свою семью из-за того, что вооруженные группы ввели запрет на посещение школ.

Во многих общинах дети годами лишены возможности получать образование, а некоторые вообще не имеют возможности посещать школу. В 13 общинах, ситуацию в которых мы оценивали, более 75 процентов детей в возрасте от 6 до 14 лет не посещают школу уже более пяти лет. Еще хуже обстоит дело с детьми в возрасте 8 лет и младше, которые родились в период продолжающегося кризиса и никогда не ходили в школу.

Чтобы решить эти серьезные проблемы и обеспечить гуманитарный доступ для всех нуждающихся, соблюдая при этом гуманитарные принципы, необходимы конкретные решения.

Во-первых, необходимо активизировать сбор данных на местах. Многие местные системы на местах нуждаются в укреплении. Спустя семь лет после начала кризиса в Камеруне я могу с уверенностью сказать, что использование информации, полученной на местах, и данных, предоставляемых гражданским обществом, позволяет без промедления принимать меры, чтобы предотвратить некоторые негативные последствия отказа в гуманитарном доступе к детям. Совет Безопасности должен обеспечить наличие эффективных, хорошо финансируемых систем мониторинга и отчетности по всему миру, чтобы повышать осведомленность, привлекать виновных к ответственности и добиваться принятия мер.

Во-вторых, что касается дипломатического давления, то национальные организации хотели бы, чтобы международное сообщество больше интересовалось нашей работой, усилиями и безопасностью на местах. Государства-члены должны использовать свои полномочия на самых высоких уровнях государственного управления и в международных форумах, чтобы обеспечить беспрепятственный доступ гуманитарных организаций для оказания помощи детям. Чтобы обеспечить информирование Совета и его активное участие в решении этого вопроса, следует чаще приглашать на брифинги в Совет руководителей местных организаций гражданского общества, имеющих практический опыт, а данные мониторинга и отчетности по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, касающиеся отказа в гуманитарном доступе, следует включать в более широкие обсуждения, доклады и резолюции Совета Безопасности.

24-09058 7/**26**

В-третьих, что касается наращивания потенциала и финансирования, то решающее значение имеет укрепление возможностей местных гуманитарных организаций, что позволит им справляться с проблемами и эффективно оказывать помощь в сложных условиях. Я помню, как мы начинали переговоры о доступе — все это было для нас в новинку, мы никогда не сталкивались с гуманитарными ситуациями и не реагировали на них. Со временем мы научились этому при поддержке Управления по координации гуманитарных вопросов, содействии международных гуманитарных НПО, международных партнеров НПО и Центра передового опыта в области ведения переговоров по гуманитарным вопросам. Тем не менее сохраняются пробелы, поскольку некоторым местным организациям необходимо финансирование, чтобы получить доступ к такому обучению — в связи с этим необходимо создавать возможности для повышения квалификации и расширения возможностей организаций гражданского общества. Это должно подкрепляться обязательством обеспечивать активное участие местных организаций на всех уровнях принятия решений по гуманитарным вопросам, включая решения Совета Безопасности, чтобы можно было находить и реализовывать жизнеспособные решения с учетом опыта работы на местах.

Местные НПО продолжают работу в своих общинах, когда другие структуры, такие как Организация Объединенных Наций и международные НПО, завершают свою деятельность на местах. Поэтому я обращаюсь с настоятельным призывом к членам Совета Безопасности и Организации Объединенных Наций в целом усилить свой вклад, обеспечив создание систем поддержки и защиты для местных организаций гражданского общества, которые раньше всех начинают принимать меры реагирования на местах и продолжают свою деятельность, когда другие субъекты завершают свою работу на местах. Это в значительной степени способствовало бы улучшению гуманитарного доступа к детям во всем мире.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Мальты.

Я приветствую Специального представителя Генерального секретаря Вирхинию Гамбу де Потхьетер и заместителя Директора-исполнителя Теда

Чайбана и благодарю их за важные и содержательные сообщения. Я также благодарю г-жу Атим Найджер-Томас за то, что она поделилась своим видением ситуации и за вдохновляющую работу, которую она и ее организация проводят на местах.

Пользуясь возможностью, я хотела бы также отдать дань памяти сотрудникам организации «Уорлд сентрал китчен», погибшим вчера в результате израильского удара в Газе. Мы напоминаем, что защита гуманитарного персонала должна обеспечиваться в любых обстоятельствах.

По всему миру дети сталкиваются с долгосрочными гуманитарными последствиями отказа в гуманитарной помощи и доступе к ней. С 2005 года, когда был создан Механизм наблюдения и отчетности по вопросу о детях и вооруженных конфликтах для сообщения о случаях отказа в гуманитарном доступе, число таких случаев, как мы уже слышали, увеличивается с каждым годом. Только в прошлом году было подтверждено почти 4000 нарушений, совершенных в 2022 году. В гуманитарной помощи нуждается беспрецедентное количество детей.

Будь то нападения на гуманитарных работников и автоколонны, ограничительные законы и подзаконные акты или бюрократические препоны и произвольно чинимые препятствия, любое препятствование оказанию помощи неприемлемо и требует пристального внимания со стороны Совета.

В Судане эскалация конфликта привела к перемещению более 4 миллионов детей, самому массовому перемещению детей в мире. Около 14 миллионов детей нуждаются в срочной гуманитарной помощи. Бюрократические препоны, неспособность сторон конфликта обеспечить безопасность гуманитарных работников и многочисленные нападения на гуманитарные автоколонны и их разграбление еще больше затрудняют доступ детей к продовольствию и медицинской помощи и приводят к тому, что они оказываются в ловушке конфликта.

Продолжающийся конфликт в Газе и практически полное отсутствие гуманитарного доступа приводят к катастрофическим последствиям для детей. Пока не удается добиться немедленного и постоянного прекращения огня, отказ в таких предметах первой необходимости, как продукты питания, медикаменты и чистая вода, приводит к усилению острого недоедания и росту смертности. Мы также

встревожены отказом в доступе к детям, которые были задержаны или похищены и которые, по сообщениям, подвергаются бесчеловечному и унижающему достоинство обращению.

Мы также серьезно обеспокоены ухудшением ситуации в Гаити. Эскалация насилия и перемещение населения лишили более 3 миллионов детей доступа к основным услугам. Гуманитарные работники подвергают свою жизнь опасности, пытаясь оказать необходимую помощь.

Об отказе в гуманитарном доступе по-прежнему сообщается также в связи с другими ситуациями, фигурирующими в повестке дня «Дети и вооруженные конфликты», в частности в Демократической Республике Конго и в Йемене. На Украине гражданское население, включая детей, продолжает испытывать значительные гуманитарные потребности и больше, чем когда-либо, нуждается в предоставлении помощи, необходимой для спасения людей и жизнеобеспечения населения. В Афганистане запрет на работу женщин в гуманитарных организациях является вопиющим нарушением их прав. Это фактически ставит под угрозу жизнь и благополучие всех афганцев, особенно домохозяйств, возглавляемых женщинами. Отказ в гуманитарном доступе может иметь серьезные дифференцированные последствия для мальчиков и девочек разных возрастов на протяжении всего периода их развития. Мы поддерживаем согласованные усилия по оценке воздействия отказа в гуманитарном доступе на детей и по повышению эффективности мониторинга и анализа этого грубого нарушения с учетом возрастных и гендерных аспектов. Действия, необходимые для предотвращения этих последствий, по своей сути носят политический характер. Отказ в гуманитарном доступе к детям является грубым нарушением прав детей в соответствии с международным гуманитарным правом и международным правом прав человека. Мальта неизменно привержена делу защиты наиболее уязвимых слоев населения.

Я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Фернандиш (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Я благодарю председательствующую в Совете Мальту за созыв этого заседания по вопро-

су о разрушительных последствиях вооруженных конфликтов для детей, особенно о последствиях отказа в гуманитарном доступе. Мы выражаем глубокую признательность Специальному представителю Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах г-же Вирхинии Гамбе де Потхьетер за ее неизменную приверженность делу защиты детей от грубых нарушений их прав во время вооруженных конфликтов и за ее информационно-пропагандистскую деятельность в этой области. Мы выражаем признательность заместителю Директора-исполнителя ЮНИСЕФ г-ну Теду Чайбану и представительнице гражданского общества г-же Атим Найджер-Томас за содержательные сообщения.

Дети остаются наиболее уязвимой группой населения, серьезно страдающей от вооруженных конфликтов: они сталкиваются с невообразимым насилием, подвергаются перемещению и получают травмы. Обеспечение их безопасности, доступа к образованию и медицинскому обслуживанию и эмоционального благополучия должно входить в число приоритетных задач международного сообщества. Согласно шокирующей статистике, более 468 миллионов детей во всем мире живут в зонах вооруженных конфликтов, и в 2023 году около 150 миллионов детей нуждались в гуманитарной помощи. Это подчеркивает неотложность наших коллективных действий. Особую тревогу вызывает тот факт, что число почти всех серьезных нарушений прав детей, включая убийства, нанесение увечий, похищения и сексуальные надругательства, растет по мере эскалации конфликтов во всем мире. Отказ в гуманитарном доступе к детям в условиях конфликта, усугубляемый ограничениями на предоставление основных услуг, таких как образование и здравоохранение, серьезно препятствует их нормальному развитию и ставит под угрозу их будущее. Мозамбик присоединяется к Совету Безопасности и выражает свою серьезную обеспокоенность по поводу разрушительных последствий ограничения гуманитарного доступа к наиболее уязвимым группам населения, особенно к детям в условиях конфликта. Учитывая эту тревожную ситуацию, мы призываем все стороны в конфликтах выполнять свои обязательства по международному праву прав человека и обеспечивать международный гуманитарный доступ к нуждающимся в помощи детям.

24-09058 **9/26**

Отказ в столь необходимом гуманитарном доступе к детям в качестве тактики ведения войны неприемлем и является нарушением прав детей в соответствии с международным правом прав человека и международным гуманитарным правом. Поэтому мы настоятельно призываем все стороны в конфликтах активизировать свои усилия по искоренению и предотвращению грубых нарушений прав детей и создать необходимые условия для обеспечения гуманитарного доступа к детям, пострадавшим от конфликтов. Речь идет, во-первых, о полном выполнении всех соответствующих резолюций, включая резолюцию 2664 (2022), и рекомендаций Рабочей группы по вопросу о детях и вооруженных конфликтах; во-вторых, об укреплении трансграничного сотрудничества для обеспечения безопасной доставки гуманитарной помощи; в-третьих, об усилении контроля за соблюдением норм международного гуманитарного права, запрещающих отказ в доступе; и, в-четвертых, о повышении уровня осведомленности о важности беспрепятственного гуманитарного доступа и проведении информационно-разъяснительной работы по этому вопросу. Мы призываем также доноров и партнеров по процессу развития увеличить масштабы своей поддержки в интересах повышения эффективности мер гуманитарного реагирования и удовлетворения потребностей в области развития, в частности на уровне общин. Устранение коренных причин конфликта это более устойчивый подход к борьбе с серьезными нарушениями прав детей.

В заключение Мозамбик подтверждает свою полную приверженность соблюдению своих обязательств по международному праву прав человека и международному гуманитарному праву, включая защиту детей в вооруженных конфликтах. Мы попрежнему привержены углублению сотрудничества с различными партнерами, включая Организацию Объединенных Наций, в целях обеспечения защиты детей при любых обстоятельствах, в том числе во время вооруженных конфликтов.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (говорит по-английски): Прежде всего позвольте мне выразить сочувствие большому числу людей, пострадавших от ужасного землетрясения на Тайване. Наши мысли обращены к тем, кто потерял близких и получил ранения, и к тем, чьи дома и предприятия были разрушены. Я хочу также поблагодарить Специального представителя Гамбу де Потхьетер за ее содержательные замечания и неустанные усилия по решению важнейшего вопроса, который мы сегодня здесь обсуждаем. Кроме того, благодарю г-на Чайбана и г-жу Найджер-Томас за высказанные ими соображения.

Я хочу поздравить Японию с успешным председательством в марте и пожелать всего наилучшего Мальте в связи с началом ее работы на посту Председателя Совета Безопасности. Г-жа Председатель, Вы уже организовали нашу встречу, чтобы привлечь внимание к пункту повестки дня «Дети и вооруженные конфликты» в Совете Безопасности и содействовать его продвижению. И давайте говорить откровенно: любая угроза миру и безопасности — это угроза детям. Мандат по вопросу о детях и вооруженных конфликтах направлен на устранение этой угрозы, чтобы обеспечить детям, находящимся в кризисной ситуации, доступ к необходимой гуманитарной помощи сегодня, а также помочь оградить их от ужасов войны в будущем. Мы отмечаем широкую поддержку этой повестки дня. И все же во всех уголках земного шара миллионы детей в зонах конфликтов отчаянно нуждаются в продовольствии и чистой воде, образовании и медицинской помоши — во всем самом необходимом для жизни.

В Демократической Республике Конго дети вынуждены жить в переполненных лагерях, где не хватает гуманитарной помощи и процветает гендерное насилие. В Мьянме детей народности рохинджа убивают, задерживают и перемещают, а у девочек в лагерях беженцев практически нет доступа к образованию. На Украине российские военнослужащие продолжают наносить удары по важнейшим объектам инфраструктуры, убивая детей и сотрудников служб экстренного реагирования, а также разрушая школы, больницы и жилые дома. В Афганистане девочки становятся жертвам ранних и принудительных браков, гендерного насилия и систематической дискриминации, в том числе в сфере образования, а мальчики вербуются в качестве детей-солдат. В Йемене хуситы препятствуют доставке жизненно важной помощи — помощи, которую можно было бы использовать для того, чтобы накормить 11 миллионов голодающих детей. В Судане к худшим прогнозам относится проблема недоедания среди детей младшего возраста. По

имеющимся данным, нескольких сотен мальчиков в возрасте до 18 лет принудили вступить в ряды Сил быстрого реагирования, причем во многих случаях они оказались вынуждены сделать это из-за голода. В стране распространяются холера, корь и малярия, а стороны конфликта продолжают препятствовать доставке гуманитарной помощи как через границы, так и через линии противостояния. Суданские вооруженные силы должны полностью открыть границу с Чадом, прежде всего критически важный контрольно-пропускной пункт в Адре, и позволить гуманитарным организациям доставить помощь через границы и линии противостояния непосредственно 14 миллионам детей, которые отчаянно нуждаются в жизненно важной помощи.

К сожалению, список мест, где дети живут в страхе, можно продолжать до бесконечности. По всему Сахелю, в том числе в Буркина-Фасо, из-за продолжающегося насилия оказалась закрыта четверть всех школ, а сотни тысяч детей страдают от острого недоедания. Это продолжается в Израиле, где дети были убиты или взяты в заложники группировкой ХАМАС 7 октября и продолжают подвергаться ракетным обстрелам. И это продолжается в Газе, где за последние несколько месяцев тысячи и тысячи детей были ранены, а зачастую и убиты. Мы слышали заявления врачей, которые в ужасе от того, что им приходится лечить детей, страдающих от ран, полученных в ходе боевых действий, и наблюдать, как дети умирают от острого недоедания. Гуманитарная помощь крайне необходима уже сейчас, и ее необходимо оказывать, чтобы смягчить последствия надвигающегося голода. Сейчас я хочу выразить свои искренние соболезнования организации «Уорлд сентрал китчен» в связи с гибелью ее сотрудников, которые были убиты в Газе при попытке сделать именно это.

Принятие резолюции 2664 (2022) стало важным шагом на пути к ускорению доставки продовольствия, медикаментов и гуманитарной помощи при одновременном соблюдении санкций в отношении тех, кто подвергает столь многих опасности. Мы уже убедились в том, что эта резолюция помогает снизить барьеры на пути гуманитарной помощи во всем мире, в том числе в Сахеле и Газе, и призываем национальные правительства последовать этому примеру и включить изъятия по гуманитарным соображениям во все внутренние режимы санкций. Кроме того, Соединенные Штаты гордятся тем, что

являются ведущим донором ЮНИСЕФ и Всемирной продовольственной программы. Мы призываем мир делать больше и выделять больше средств для удовлетворения потребностей детей в вооруженных конфликтах.

Мы должны расширять мониторинг и отчетность, чтобы лучше документировать случаи отказа в гуманитарном доступе. Мы должны защищать тех, кто работает в опасных зонах конфликтов, помогать нуждающимся и расширять возможности миротворцев и гуманитарных работников Организации Объединенных Наций, оказывая им более существенную финансовую и материальнотехническую поддержку. Мы должны обеспечить надежную психосоциальную поддержку не только детям, пережившим травму, но и тем, кто за ними ухаживает.

Мы должны учитывать непропорционально высокие риски, которым подвергаются девочки, включая риск сексуального насилия в условиях конфликта, и работать над удовлетворением долгосрочных психических и физических потребностей детей, переживших насилие. Мы должны учитывать уникальные потребности детей с ограниченными возможностями в зонах конфликтов и обеспечивать инклюзивный характер нашего подхода. Мы должны предоставлять медицинскую, пищевую и гигиеническую поддержку детям и их семьям, поскольку такие услуги являются основой для получения ими образования и поддержания их психического здоровья. Мы должны обеспечить их право играть, быть просто детьми. Это право должно быть защищено. И мы должны удовлетворять насущные потребности детей в условиях конфликта.

Мы также должны принимать в расчет ресурсы, необходимые им для будущего. Это означает, что образование должно быть приоритетным, что необходимо восстанавливать школы и распределять учебные материалы, что необходимо обучать учителей, чтобы они могли справляться со сложными потребностями детей, пострадавших от конфликта, и что необходимо предоставлять детям и их родителям ресурсы, необходимые для того, чтобы они могли вернуться в класс. Мы должны делать все это, потому что, когда мы делаем это — когда мы обеспечиваем, чтобы дети находились в безопасности, тепле и сытости, когда мы предоставляем им доступ к образованию, здравоохранению и психо-

24-09058 **11/26**

логической поддержке, необходимой им для развития, — мы не только защищаем их будущее, но и строим более безопасный, более мирный мир для всех нас. Сегодня, когда каждый пятый ребенок живет в условиях конфликта или бежит от него, когда жизни обрываются, не успев начаться, давайте вновь подтвердим свою приверженность действиям. Мы не можем терять ни минуты.

Г-н де ла Гаска (Эквадор) (говорит по-испански): Благодарю Вас за созыв этого информативного заседания. Я принимаю к сведению информацию, представленную г-жой Гамбой де Потхьетер, Специальным представителем Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах; г-ном Эдвардом Чайбаном, заместителем Директора-исполнителя Детского фонда Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ); и представляющей гражданское общество г-жой Атим Найджер-Томас.

На протяжении всех этих месяцев Эквадор неизменно выражает свою озабоченность по поводу продолжающихся шести грубых нарушений прав детей в различных ситуациях конфликта и вновь т вновь заявляет о необходимости разработки стратегий по предотвращению таких нарушений и устранению их последствий для физического и психического здоровья жертв.

Управление по координации гуманитарных вопросов отмечает, что в 2023 году около 400 миллионов человек во всем мире нуждались в гуманитарной помощи чтобы выжить, причем 110 миллионов из них — это дети, попавшие под перекрестный огонь, страдающие от последствий перемещения и утраты связей с родиной и сталкивающиеся с такими многоаспектными рисками, как сиротство, отсутствие продовольственной безопасности и сексуальное и гендерное насилие.

Особо следует отметить случаи, когда государственные и негосударственные силы препятствуют доступу к гуманитарной помощи, саботируют кампании профилактической иммунизации и разрушают школы и больницы, оставляя детей беззащитными и ограничивая их право на доступ к услугам здравоохранения и образования, что противоречит нормам международного гуманитарного права и принципам, содержащимся в Конвенции о правах ребенка.

Экспоненциальный рост числа детей, зависящих от гуманитарной помощи, взаимосвязан с обострением следующих факторов: эскалация насилия, связанная с конфликтами, особенно на Украине и в секторе Газа; увеличение числа стихийных бедствий, вызванных изменением климата; и кризис финансирования операций по оказанию гуманитарной помощи, который достиг рекордных уровней.

Отказ в быстром, безопасном и беспрепятственном гуманитарном доступе к гражданскому населению, включая детей, принимает конкретные формы в виде отказа в доступе гуманитарным организациям; ограничение усилий гуманитарных работников, особенно женщин; и нежелание договариваться о дипломатических и политических альтернативах для деэскалации насилия и устранения его коренных причин.

Пользуясь этой возможностью, я хотел бы от имени нашей делегации выразить сожаление в связи с нападениями на сотрудников гуманитарных организаций, которые оборвали их жизнь. В этой связи Эквадор выражает свою неизменную поддержку сложной работе Канцелярии Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, групп ЮНИСЕФ и Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, Механизма наблюдения и отчетности и всех целевых групп на местах.

Будучи членом Рабочей группы по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, мы стали свидетелями их приверженности тому, чтобы государства с уважением относились к международной нормативной базе по защите детей и требовали соблюдения ее положений. Международное сообщество должно обеспечить ее финансирование, а государства — доступ и безопасность для ее групп, чтобы они могли продолжать готовить доклады, на основе которых принимаются решения, в соответствии с мандатом резолюции 1612 (2005).

Наша делегация считает необходимым повышать осведомленность сторон в конфликте о правах несовершеннолетних и способствовать соблюдению государствами Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, касающегося участия детей в вооруженных конфликтах, Декларации о безопасности в школах, Ванкуверских принципов, Парижских обязательств и принципов и других документов.

Мы должны усердно трудиться для создания институтов, содействующих привлечению к ответственности, правосудию переходного периода, расследованию и вынесению обвинительных приговоров лицам, совершившим нарушения в ходе вооруженных конфликтов, в сотрудничестве с международными институтами, такими как Международный Суд.

Наконец, мы считаем, что идеальным и окончательным решением является работа по поиску способов долгосрочного урегулирования и восстановлению мира, стабильности и верховенства права. Мы должны более тесно сотрудничать с местными и региональными органами власти, чтобы внедрять национальные механизмы защиты детей, основанные на международном гуманитарном праве и международных стандартах защиты детей.

Г-н Хван (Республика Корея) (говорит поанглийски): Г-жа Председатель, благодарю Вас за организацию сегодняшнего заседания. Я также выражаю благодарность Специальному представителю Гамбе де Потхьетер и заместителю Директора-исполнителя ЮНИСЕФ Чайбану за их содержательные сообщения. Кроме того, я благодарю г-жу Найджер-Томас за ее вклад.

В прошлом году число детей, живущих в зонах конфликтов, составило 468 миллионов, удвоившись по сравнению показателем середины 1990-х годов. Тревожный рост числа детей в вооруженных конфликтах свидетельствует о настоятельной необходимости как предотвращения, так и разрешения вооруженных конфликтов. Это также напоминает нам о суровой реальности, заключающейся в том, что дети несут на себе основную тяжесть разрушительных гуманитарных последствий, к которым приводят вооруженные конфликты.

С момента принятия 25 лет назад своей знаковой резолюции 1261 (1999), посвященной детям в вооруженных конфликтах, Совет Безопасности разработал не имеющие аналогов рамки для предотвращения шести видов тяжких правонарушений в отношении детей в ситуациях вооруженного конфликта. Среди этих шести видов особого внимания заслуживает отказ в гуманитарном доступе, причем не только из-за непосредственных последствий для детей, но и ввиду долгосрочного отрицательного воздействия на развитие детей, а также на их физическое и психическое здоровье.

Нормы международного гуманитарного права четко предусматривают, что дети, затронутые вооруженными конфликтами, вправе пользоваться особым уважением и получать особую защиту. И, как подтвердил в своем докладе Комитет по правам ребенка, такое уважение и такая защита включают в себя обеспечение гуманитарного доступа к детям в условиях вооруженного конфликта. Крайне прискорбно, что этот незыблемый принцип слишком часто нарушается, когда стороны конфликтов нападают на гуманитарных работников и применяют тактику осады и блокады, стремясь воспрепятствовать доставке жизненно важной чрезвычайной помощи. Ярким примером является тяжелая ситуация в секторе Газа, где число сотрудников Организации Объединенных Наций, убитых за последние шесть месяцев, превысило общее число сотрудников Организации Объединенных Наций, погибших во всех зонах конфликтов и в рамках всех террористических инцидентов по всему миру за последние 12 лет. Мы особенно потрясены трагической гибелью два дня назад семи сотрудников организации «Уорлд сентрал китчен», которые доставляли жизненно необходимую гуманитарную помощь в сектор Газа.

В свете этих внушающих тревогу трудностей прежде всего настоятельно необходимо, чтобы Совет Безопасности твердо придерживался своей позиции абсолютной нетерпимости в отношении отказа в гуманитарном доступе к детям. В этом вопросе не может быть места геополитическим соображениям. В то же время мы должны постоянно рассматривать пути совершенствования и более эффективного использования существующих нормативных и оперативных инструментов, разработанных в рамках повестки дня Совета по вопросу о детях и вооруженных конфликтах.

Во-первых, нам необходимо укрепить потенциал в области защиты детей, в том числе путем обеспечения достаточных людских и финансовых ресурсов для функционирования механизма наблюдения и отчетности, созданного резолюцией 1612 (2005). В частности, мы поддерживаем направление советников по защите детей в рамках операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира.

Во-вторых, учитывая отсутствие руководящих указаний по наблюдению и отчетности в том, что касается отказа в гуманитарном доступе, крайне

24-09058 13/26

важно разработать более систематическое и подробное руководство, которое отражало бы различные мнения субъектов, оказывающих гуманитарную помощь. Такая оптимизация особенно важна, принимая во внимание, что отказ в гуманитарном доступе — это единственное тяжкое нарушение, которое не требует включения в приложения к ежегодному докладу Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах.

В-третьих, мы должны в полной мере использовать имеющиеся в нашем распоряжении инструменты взаимодействия, такие как всеобъемлющий план действий, впервые подписанный между Организацией Объединенных Наций и Южным Суданом в 2020 году. Наша делегация надеется, что подобные планы действий, охватывающие все шесть видов тяжких правонарушений в отношении детей, будут применяться и в других регионах, поскольку, согласно недавнему исследованию, проведенному организацией «Уотчлист: дети и вооруженные конфликты» и Фордемским университетом, отказ в гуманитарном доступе значительно повышает вероятность вербовки и использования детей, а также совершения сексуального насилия в отношении детей.

Пользуясь случаем, я хотел бы обратить внимание Совета на тяжелое положение детей в Корейской Народно-Демократической Республике, которая подписала Конвенцию о правах ребенка. Согласно многочисленным открытым источникам, включая свидетельства перебежчиков из Северной Кореи, дети в Корейской Народно-Демократической Республике подвергаются риску вопиющих нарушений их прав человека, включая смертную казнь за распространение южнокорейских телевизионных драм, заключение в политические тюрьмы вместе с членами их семей в качестве коллективного наказания и широкое распространение детского труда. Кроме того, дети в Корейской Народно-Демократической Республике сталкиваются с разрушительным гуманитарным кризисом, поскольку режим Корейской Народно-Демократической Республики неустанно работает над своей ядерной программой и программой по созданию баллистических ракет, а ее руководство растрачивает скудные ресурсы на предметы роскоши. Согласно недавней совместной публикации ЮНИСЕФ, Всемирной организации здравоохранения и Группы Всемирного банка, 17 процентов детей в Корейской Народно-Демократической Республике страдают от задержки роста из-за повсеместно распространенного недоедания.

В заключение Республика Корея заявляет о том, что всецело поддерживает решимость и неустанные усилия Специального представителя Гамбы де Потхьетер, которые направлены на продолжение выполнения ее уникального и крайне важного мандата по защите детей во всем мире.

Г-жа Родригес-Биркетт (Гайана) (говорит поанглийски): Я благодарю Мальту за организацию сегодняшней важной дискуссии. Я также выражаю признательность Специальному представителю Генерального секретаря Гамбе де Потхьетер и заместителю Директора-исполнителя Чайбану за их отрезвляющие сообщения, а исполнительному директору Найджер-Томас — за то, что она поделилась своими соображениями.

В Конвенции о правах ребенка государстваучастники обязались в рамках всех своих действий, касающихся детей, в первую очередь максимально учитывать интересы ребенка. Они также приняли на себя обязательство принимать все возможные меры для обеспечения защиты детей, затронутых вооруженными конфликтами, и заботы о них. Отказ гражданскому населению, в том числе детям, в гуманитарном доступе и нападения на гуманитарных работников, оказывающих помощь детям, запрещены четвертой Женевской конвенцией и дополнительными протоколами к ней и могут приравниваться к преступлениям против человечности и военным преступлениям. Совет также назвал отказ в гуманитарном доступе к детям одним из шести видов тяжких правонарушений в отношении детей в ситуациях вооруженного конфликта.

Несмотря на столь надежный правовой режим, в последние годы отказ в гуманитарном доступе к детям раз за разом входит в число наиболее серьезных тяжких нарушений, подтверждаемых Организацией Объединенных Наций в ежегодных докладах Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах. В опубликованном в декабре 2023 года докладе Специального представителя Гамбы де Потхьетер (А/HRC/55/57) указывается, что случаи совершения таких нарушений продолжают регистрироваться на тревожно высоком уровне, причем основными виновниками являются правительственные войска.

Все больше детей в ситуациях конфликта остаются без еды и лекарств и рискуют умереть от голода и болезней. Это усугубляется отсутствием доступа к основным услугам, в частности в таких сферах, как водоснабжение, санитария, электроснабжение, здравоохранение и образование. Примеры можно найти по всему миру. В число таких стран входят Судан, где, по данным ЮНИСЕФ, «массовое недоедание и разрушенная система здравоохранения угрожают убить гораздо больше детей, чем сам вооруженный конфликт»; сектор Газа, где уровень недоедания среди детей в рекордные сроки подскочил до беспрецедентного и где неминуемо надвигается вызванный деятельностью человека голод, — и все это при том, что продовольствие имеется в наличии, но доступ к нему ограничен оккупирующей державой; Гаити, где застарелый бандитизм негативно сказывается на безопасности, здоровье и общем благополучии детей, а каждый четвертый ребенок страдает от хронического недоедания; и Афганистан, где ограничения, касающиеся работы афганских женщин в гуманитарном секторе, приводят к существенному сокращению доступа афганских детей и девочек к жизненно важным услугам.

Отказ в гуманитарном доступе может иметь разрушительные долгосрочные последствия для общего благополучия детей; если же он затягивается, то, как мы узнали от наших докладчиков, это будет сказываться на росте и развитии детей. Он также повышает риск столкновения детей с другими нарушениями и злоупотреблениями, включая вербовку в вооруженные силы или вооруженные группы и использование в их составе, похищения, изнасилования и другие формы сексуального насилия.

Умышленное лишение гуманитарной помощи, необходимой для выживания детей, или воспрепятствование ее провозу сторонами в конфликте является незаконным в любой ситуации, и за такие действия должно обеспечиваться привлечение к ответственности. В этой связи мы выражаем соболезнования семьям и коллегам убитых сотрудников организации «Уорлд сентрал китчен». Действиям, которые создают препятствия для оказания детям жизненно важной гуманитарной помощи, ни в коем случае нельзя потворствовать. К ним относятся приостановка доставки помощи, нападения на гуманитарных работников и автоколонны, препятствия административного характера и принятие ограничительных законов и указов, касающихся

гуманитарной деятельности и соответствующего персонала. Контртеррористические меры и режимы санкций должны соответствовать нормам международного права и не должны приводить к ограничению или криминализации деятельности по доставке гуманитарной помощи детям. Совет Безопасности должен эффективно использовать имеющиеся в его распоряжении инструменты для борьбы с этим грубым нарушением.

Важно, чтобы Рабочая группа по вопросу о детях и вооруженных конфликтах своевременно обнародовала свои выводы, учитывая их ценность для содействия привлечению к ответственности и поощрения сторон в конфликте к принятию конкретных мер по предотвращению и прекращению нарушений в отношении детей.

Гайана считает, что, учитывая рост числа таких нарушений, отказ в гуманитарном доступе к детям следует рассматривать в качестве основания для включения в приложения к ежегодному докладу Генерального секретаря. Мы также ожидаем, когда Канцелярия Специального представителя подготовит директивную записку относительно отказа в гуманитарном доступе.

В заключение Гайана призывает все стороны выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву и международному праву прав человека и содействовать беспрепятственному, быстрому и безопасному доступу для обеспечения доставки гуманитарной помощи детям в условиях вооруженного конфликта. Необходимо обеспечивать защиту детей в любых обстоятельствах.

Г-н де Ривьер (Франция) (говорит по-французски): Я хотел бы поблагодарить Специального представителя, заместителя Директора-исполнителя ЮНИСЕФ и г-жу Найджер-Томас за их выступления.

Дети являются главными жертвами вооруженных конфликтов. Франция глубоко обеспокоена серьезными нарушениями и отказом в доступе к гуманитарной помощи, от которых они страдают. В 2023 году более 150 миллионов детей нуждались в гуманитарной помощи. С момента создания в 2005 году механизма наблюдения и отчетности в отношении серьезных нарушений прав детей в условиях вооруженных конфликтов число случаев отказа в доступе, затрагивающих детей, значительно

24-09058 **15/26**

возросло. В 2022 году было зарегистрировано почти 4000 таких инцидентов. К сожалению, в 2023 и 2024 годах число таких инцидентов, скорее всего, будет еще выше.

Отказ в предоставлении гуманитарной помощи и доступе к гражданскому населению, особенно к детям, а также нападения на гуманитарный персонал запрещены международным гуманитарным правом. При определенных условиях они могут быть классифицированы как военные преступления и преступления против человечности.

Отказ в гуманитарном доступе особенно сильно сказывается на положении девочек и молодых женщин, которые чаще бросают школу, становятся жертвами сексуального насилия или вступают в брак по принуждению. Сообщается о случаях препятствования оказанию гуманитарной помощи детям во многих зонах конфликтов: в Бирме, Йемене, Судане, Буркина-Фасо и других странах.

В Афганистане политика сегрегации, с которой сталкиваются женщины, и ограничения в отношении сотрудниц гуманитарных организаций препятствуют оказанию помощи, в которой нуждаются женщины и дети.

В Газе дети нуждаются в жизненно важной гуманитарной помощи. Необходимо устранить все препятствия для оказания помощи, разрешить использовать все наземные контрольно-пропускные пункты и увеличить их пропускную способность. Это крайне важно ввиду надвигающейся угрозы голода. Франция вновь призывает к немедленному и длительному прекращению огня в Газе.

Необходимо действовать. Франция настоятельно призывает все стороны, которые несут ответственность за совершение нарушений в отношении детей, соблюдать международное право и немедленно положить конец этим нарушениям. Она призывает все государства ратифицировать и выполнять Конвенцию о правах ребенка и факультативные протоколы к ней, а также Римский статут, которые являются важнейшими инструментами в борьбе с безнаказанностью.

С 2005 года действия Совета, направленные на улучшение тяжелого положения детей в условиях конфликта, привели к достижению значительных результатов. Напомним, что более 200 000 детей были вывезены из зон военных действий. Сове-

ту следует продолжать поддерживать созданный в 2005 году механизм наблюдения и отчетности в отношении серьезных нарушений прав детей в условиях вооруженных конфликтов и выделять для этого необходимые ресурсы, чтобы Генеральный секретарь мог составить всеобъемлющий и объективный позорный список виновных в таких нарушениях. Рабочая группа по вопросу о детях и вооруженных конфликтах должна иметь возможность оперативно делать выводы, которые затем могут быть применены на местах. В этой связи я приветствую работу и усилия председательствующей делегации Мальты.

Франция будет и впредь содействовать осуществлению повестки дня по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, поскольку защита будущих поколений является необходимым условием обеспечения прочного мира.

Г-н Ямадзаки (Япония) (говорит по-английски): Я благодарю г-жу Гамбу де Потхьетер, г-на Чайбана и г-жу Найджер-Томас за их информативные и содержательные сообщения. Я хотел бы также поблагодарить Мальту за организацию этого очень важного и своевременного брифинга. И мы вновь хотели бы поздравить ее с вступлением на пост Председателя Совета в этом месяце.

Прежде всего Япония хотела бы выразить крайне серьезную обеспокоенность в связи с причинением вреда гражданским лицам, в том числе гуманитарным работникам, которые неустанно трудятся, обеспечивая доставку необходимых гуманитарных грузов населению в Газе и в других местах. Япония выражает искреннее сочувствие и соболезнования жертвам, а также искренне сопереживает пострадавшим. Эта трагедия не должна была произойти, и Япония решительно призывает к неукоснительному соблюдению международного гуманитарного права на местах.

Отказ в гуманитарном доступе приводит к серьезным последствиям для детей. Вызывает тревогу тот факт, что с 2019 года резко возросло количество сообщений о таких инцидентах. Япония обеспокоена последствиями отказа в доступе, которые включают в себя нарушение образовательного процесса, вербовку и использование детей, страдающих от недоедания и психических расстройств.

Особенно шокирует тот факт, что каждый пятый ребенок сегодня живет в условиях вооруженного конфликта и подвергается повышенному риску смерти не только в результате нападений, но и от болезней и голода. Главным фактором, усугубляющим эту тяжелую ситуацию, является отказ в гуманитарном доступе. Отказ в гуманитарном доступе препятствует обеспечению безопасности и ставит под угрозу уважение достоинства всех людей, особенно детей. Мы должны действовать решительно и последовательно, чтобы улучшить положение детей в условиях вооруженного конфликта.

В этой связи позвольте мне подчеркнуть три сферы, в которых международное сообщество должно незамедлительно принять меры.

Во-первых, необходимо устранить препятствия для проведения гуманитарных операций. Обеспечение безопасности, в частности путем очищения территории от оружия взрывного действия, включая наземные мины, является необходимым условием для оказания гуманитарной помощи. Нельзя забывать и о важности беспрепятственных административных процедур, таких как быстрое получение виз и таможенное оформление.

Во-вторых, международному сообществу следует расширить свои усилия по поддержке права детей на образование и содействию их развитию в условиях вооруженного конфликта. Каждый день имеет значение, когда речь идет об образовании и развитии детей. Мы должны делать все возможное, чтобы обеспечит детям доступ к безопасному и качественному образованию, особенно девочкам, которые в несоразмерно большей степени страдают от нарушений образовательного процесса и в результате этого становятся уязвимыми для других серьезных нарушений, таких как сексуальное насилие.

Япония высоко оценивает усилия ЮНИСЕФ и других гуманитарных партнеров, которые в ситуациях, когда непрерывное формальное образование затруднено, организуют рекреационные мероприятия, которые по крайней мере позволяют обеспечить безопасное пространство для детей. С целью поддержки этих усилий в 2023 году Япония выделила ЮНИСЕФ более 100 млн долл. США для обеспечения благополучия детей в Сирии, Гаити, Мали, Афганистане, Украине, Эфиопии и Мьянме. Недавно Япония также объявила о предоставлении

ЮНИСЕФ гранта в размере 12 млн долл. США для оказания поддержки детям, пострадавшим от гуманитарных кризисов, включая конфликты, на Ближнем Востоке и в Северной Африке.

Наконец, мы все должны обеспечивать соблюдение принципа верховенства права, и все стороны конфликта должны соблюдать международное право, в том числе международное гуманитарное право. Организация «Спасти детей» называет рост числа нарушений в отношении детей кризисом невыполнения обязательств. Это говорит о том, что проблема заключается не в отсутствии правовых инструментов для защиты детей. Напротив, это подчеркивает тот факт, что нормы международного гуманитарного права все чаще игнорируются.

Укрепление верховенства права требует создания эффективных органов управления и правовых институтов. Япония с гордостью поддерживает национальные усилия по созданию правовых институтов и наращиванию во всем мире ресурсов, выделяемых на гуманитарную деятельность. Мы продолжим взаимодействовать с другими государствами с целью сделать все возможное для защиты детей.

Мы несем ответственность за устранение как угроз безопасности человека, так и любых препятствий, которые мешают детям прокладывать путь в будущее. Давайте вновь приложим все усилия, чтобы обеспечить доставку достаточной гуманитарной помощи детям в кризисных ситуациях, ведь они заслуживают того, чтобы жить в достойных условиях.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю Специального представителя Гамбу де Потхьетер и других докладчиков за их выступления.

Дети являются самыми невинными жертвами конфликтов и наиболее уязвимой группой населения, нуждающейся в помощи во время вооруженных конфликтов. Во всем мире 150 миллионов детей остро нуждаются в гуманитарной помощи. Обеспечение бесперебойного проведения гуманитарных операций и безопасного и беспрепятственного гуманитарного доступа имеет основополагающее значение и является необходимым условием для защиты прав и интересов таких детей. Китай приветствует инициативу Мальты по созыву сегод-

24-09058 **17/26**

няшнего заседания. Мы надеемся, что международное сообщество и Совет Безопасности примут конкретные меры для устранения препятствий в деле оказания гуманитарной помощи и обеспечения надежной защиты, чтобы каждый ребенок в условиях вооруженного конфликта мог получать максимальную физическую и психологическую поддержку и помощь и наслаждаться мирным и спокойным детством.

В настоящее время дети в Газе оказались в катастрофической ситуации. По данным ЮНИСЕФ, за последние шесть месяцев в Газе было убито более 13 000 детей, что превышает общее число детей, убитых во всех регионах мира за последние четыре года. Жизнь детей в Газе оказалась разрушена в результате боевых действий. Некоторые их них вынуждены укрываться в переполненных больницах, они лишены доступа к лекарственным средствам и медицинской помощи, страдают от недоедания, болезней и инвалидности, а кто-то даже погибает. Некоторые вынуждены постоянно переезжать, подвергаясь обстрелам, но найти безопасное место так и не удается. Еще больше детей каждый день просыпаются под грохот артиллерии, окутанные мраком войны и лишенные всякой надежды на мир и выживание. Продолжают обрываться молодые жизни, а бесчисленные разрушенные детские мечты постоянно бросают вызов совести международного сообщества. Такая ситуация не может сохраняться.

Защита детей в Газе является обязанностью международного сообщества и вопросом, по которому среди членов Совета Безопасности достигнут консенсус. После начала нового витка конфликта в Газе первая резолюция, принятая Советом Безопасности, была посвящена именно защите детей в Газе. На прошлой неделе Совет принял резолюцию 2728 (2024), в которой содержится призыв к немедленному прекращению огня в Газе. Крайне важно добиться полного и эффективного выполнения резолюций Совета, немедленно установить режим прекращения огня и положить конец всем действиям, наносящим ущерб гражданскому населению, чтобы дети в Газе смогли как можно скорее увидеть проблески мира. Необходимо немедленно снять блокаду Газы, чтобы гуманитарные организации, такие как Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, могли безопасно и своевременно оказывать помощь и доставлять гуманитарные грузы населению Газы, прежде всего детям. Необходимо обеспечить авторитет международного правосудия. Требуется принимать решительные меры для борьбы с грубыми нарушениями международного права и международного гуманитарного права. Виновные в нарушении прав детей должны быть привлечены к ответственности. Нельзя допускать попрания человеческого достоинства. И органы международного правосудия не должны оставаться в стороне.

Помимо Газы, трагическая судьба постигла детей и во многих других зонах конфликтов. Существует множество острых вопросов, которые срочно требуют нашего внимания. Необходимо содействовать увеличению объемов гуманитарной помощи. Такие страны, как Афганистан, страдают от гуманитарных катастроф, и большое число детей сталкиваются с трудностями в получении своевременной помощи, голодом и необходимостью перемещаться, что крайне прискорбно. Развитые страны-доноры должны сосредоточить внимание на удовлетворении потребностей, необходимых для выживания афганского народа, и своевременно оказывать экстренную гуманитарную помощь, а не использовать сокращение объемов средств на гуманитарные цели в качестве инструмента давления и превращать афганских детей в жертв политики.

Должны быть отменены односторонние санкции. В таких странах, как Сирия, действующие на протяжении уже долгого времени односторонние принудительные меры усугубляют гуманитарный и экономический кризис, приводя к острой нехватке продовольствия, медикаментов, топлива, электроэнергии и других товаров первой необходимости. Многие больные дети не могут получить своевременное лечение из-за нехватки лекарств и медицинской помощи. Мы настоятельно призываем соответствующие страны немедленно и безоговорочно отменить все незаконные односторонние санкции и обеспечить беспрепятственное проведение всех операций по оказанию гуманитарной помощи, чтобы положить конец страданиям людей.

Требуется положить конец грубым нарушениям. Шесть серьезных нарушений, включая убийства и калечение детей, сексуальное насилие в отношении детей и нападения на школы, прямо запрещены резолюциями Совета Безопасности. Однако эти «красные линии» систематически нарушаются.

Ухудшение ситуации в Гаити и разгул бандитизма в последнее время представляют серьезную угрозу для выживания десятков тысяч детей. Для борьбы с бандитизмом необходимо пресечь нелегальный приток оружия и боеприпасов в Гаити. Совет должен принять конкретные меры, чтобы обеспечить возможность введения оружейного эмбарго в связи с ситуацией в Гаити.

Необходимо поощрять всестороннее развитие. В Сахеле, Сомали и Демократической Республике Конго множество детей вербуются террористами и вооруженными группами. Основная причина этого — нищета, безработица и плохие условия жизни. Международное сообщество должно помочь правительствам соответствующих стран принять эффективные меры для искоренения голода и нищеты и обеспечить всеобщий доступ к образованию и здравоохранению, чтобы достичь целей в области устойчивого развития и гарантировать всестороннее развитие детей.

Дети — это будущее человечества. В сентябре этого года Организация Объединенных Наций проведет Саммит будущего. Мы должны использовать этот Саммит как возможность выработать более четкий план действий, более прагматичные инициативы и более убедительную позицию в области прав детей в интересах наших детей и будущих поколений, чтобы помочь им реализовать цель обеспечения общего развития, содействовать общей безопасности и строить общее будущее.

В заключение хочу отметить, что некоторые представители упомянули в своих заявлениях о сильном землетрясении в китайской провинции Тайвань. Материковый Китай уделяет пристальное внимание вопросам ущерба, причиненного в результате этого землетрясения. Мы уже выразили искреннее сочувствие нашим соотечественникам, пострадавшим на Тайване, и готовы оказать помощь в связи с этим стихийным бедствием. Мы благодарим международное сообщество за его заботу и добрые пожелания.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (говорит по-английски): Я благодарю Специального представителя Гамбу де Потхьетер, г-на Чайбана и г-жу Найджер-Томас за представленную ими сегодня информацию. Мандат по вопросу о детях и вооруженных конфликтах является важным инструментом для обеспечения защиты самой уязвимой

группы населения в мире, и Соединенное Королевство привержено поддержке работы Специального представителя и ее Канцелярии.

Сегодня я хотел бы подчеркнуть три момента.

Во-первых, отказ в гуманитарном доступе негативно сказывается на детях во всем мире. Организация Объединенных Наций сообщила о почти 4000 нарушений в 2022 году, и есть все основания полагать, что в 2023 году этот показатель был еще выше. Что касается Судана, то Соединенное Королевство обеспокоено препятствиями для осуществления гуманитарной деятельности, создаваемыми как Суданскими вооруженными силами, так и Силами быстрого реагирования, из-за чего суданцы, в том числе дети, сталкиваются с проблемой голода. На Украине Россия по-прежнему не предоставляет гуманитарным организациям полный доступ к территориям, временно находящимся под ее контролем. И в Йемене в контролируемых хуситами районах на севере страны гуманитарный доступ по-прежнему серьезно ограничен.

Во-вторых, почти половина всех подтвержденных случаев отказа в гуманитарном доступе в 2022 году приходилась на Израиль и оккупированные палестинские территории. Сегодня палестинские дети испытывают невообразимые страдания. Мы с ужасом узнали об убийстве семи сотрудников «Уорлд сентрал китчен» 1 апреля и глубоко обеспокоены сообщениями о том, что Израиль продолжает блокировать доступ в северную часть Газы для Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ. Мы будем и далее призывать Израиль гарантировать защиту гуманитарных работников и содействовать оперативному обеспечению гуманитарным организациям беспрепятственного доступа для доставки помощи детям, подвергающимся наибольшему риску, в том числе детям на севере Газы, находящимся на грани голода.

В-третьих, Соединенное Королевство призывает все стороны конфликтов соблюдать применимые нормы международного гуманитарного права, в том числе касающиеся предоставления и облегчения оперативного и беспрепятственного гуманитарного доступа к нуждающимся гражданским лицам, среди которых большое число детей. Рабочая группа Совета по вопросу о детях и вооруженных конфликтах играет жизненно важную роль.

24-09058 **19/26**

Все члены Совета должны удвоить усилия для своевременного достижения консенсуса по выводам, касающимся детей и вооруженных конфликтов, отбросив политические интересы и отдав приоритет защите детей. Мы также призываем удвоить усилия по выполнению резолюции 2664 (2022), обеспечивая при этом ясность, чтобы помочь гуманитарным организациям и их поставщикам услуг продолжать оказывать поддержку наиболее уязвимым группам населения.

Дети никогда не бывают виновниками войн, но они в непропорционально большой степени страдают от их последствий, включая отказ в гуманитарном доступе. Совет — и все стороны конфликта — должны делать больше для их защиты.

Г-н Кану (Сьерра-Леоне) (говорит по-английски): Я благодарю Вас, госпожа Председатель, за созыв сегодняшнего заседания, являющегося знаковым мероприятием периода председательства Мальты. Позвольте мне также поблагодарить наших докладчиков, Специального представителя Генерального секретаря Вирджинию Гамбу де Потхьетер и заместителя Директора-исполнителя Теда Чайбана, за их ценные сообщения для Совета. Я также благодарю г-жу Атим Найджер-Томас за то, что она поделилась с нами своей точкой зрения.

Заслушанные сегодня сообщения показывают, насколько сильно дети страдают от конфликтов во всех уголках мира. Шокирующее количество нарушений прав детей в ситуациях вооруженного конфликта вызывает тревогу. Сьерра-Леоне выражает признательность Канцелярии Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, ЮНИСЕФ и Рабочей группе по вопросу о детях и вооруженных конфликтах за их неустанные усилия по защите и продвижению повестки дня по защите детей, страдающих от вооруженных конфликтов во всем мире. Сегодня в мире наблюдается самое большое количество насильственных конфликтов со времен Второй мировой войны. В то время как мир остается охвачен войной, миллионы детей, в наибольшей степени подвергающихся насилию, 0 продолжают страдать по всему миру.

Мы глубоко обеспокоены невероятно большим числом детей, которые продолжают подвергаться грубым нарушениям своих прав в конфликтных ситуациях. Сегодня докладчики напомнили нам о

сложной общей ситуации с детьми за отчетный период. Они не только обратили внимание на тревожные тенденции, связанные с отказом детям в доступе к гуманитарной помощи, но и подтвердили, что число таких нарушений растет с каждым днем.

Отказ в гуманитарном доступе является одним из шести серьезных нарушений прав детей в условиях вооруженного конфликта. В последние годы все более частый отказ в гуманитарном доступе раз за разом входит в число наиболее серьезных тяжких нарушений, подтверждаемых Организацией Объединенных Наций в ежегодных докладах Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах. Согласно ежегодному докладу о детях и вооруженных конфликтах за 2023 год (S/2023/363), только в 2022 году Организация Объединенных Наций подтвердила 3931 случай отказа в гуманитарном доступе, причем эти отказы совершались как государственными субъектами, так и негосударственными вооруженными группами.

Отказ в гуманитарном доступе может принимать различные формы, включая нападения на сотрудников гуманитарных организаций и автоколонны; бюрократические и административные препятствия, такие как обременительные процедуры регистрации и отказ во въездных визах для гуманитарного персонала; приостановление помощи или направление ее на иные цели; и вмешательство в принятие решений по программной деятельности, таких как выбор бенефициаров или зон вмешательства. Стороны в конфликтах также используют тактику осады и блокады, чтобы помешать доставке гуманитарной помощи гражданскому населению, к которому в большинстве случаев относятся и дети.

Отказ в гуманитарном доступе срывает гуманитарные операции и во многих случаях оказывает разрушительное воздействие на выживание гражданского населения, включая детей, оказавшихся в условиях гуманитарного кризиса. Дети в странах, затронутых вооруженными конфликтами, во многих случаях не имеют доступа к продовольствию и медикаментам и рискуют умереть от голода и болезней. Кроме того, отказ в гуманитарном доступе повышает уязвимость детей перед другими нарушениями прав и злоупотреблениями, такими как похищение, вербовка и использование в вооруженных силах или вооруженных группах, изнасилование и другие формы сексуального насилия, включая ранние браки.

Законодательство и политика, ограничивающие или налагающие чрезмерное бремя на гуманитарную деятельность и гуманитарных работников, особенно когда такие законы и политика связаны с контртеррористическими мерами, усугубляют эти проблемы и еще больше затрудняют доступ детей к гуманитарной помощи. Такая политика ограничивает доступ детей, живущих в районах, находящихся под контролем вооруженных групп, причисленных к террористическим, к жизненно важной помощи или даже лишает их такого доступа. Учитывая это, мы настоятельно призываем все стороны в конфликте выполнять свои обязательства по международному праву, предоставлять и облегчать беспрепятственный, быстрый и безопасный доступ для доставки гуманитарной помощи пострадавшему населению, особенно детям, а также уважать и защищать гуманитарный персонал, имущество и инфраструктуру. Государствам-членам следует обеспечивать, чтобы их контртеррористические меры и режимы санкций полностью соответствовали применимому международному праву и не ограничивали эффективную и своевременную доставку гуманитарными организациями помощи, в том числе для детей, не препятствовали ей и не вводили уголовную ответственность за нее.

Съерра-Леоне известно, что еще не принято решение относительно того, должен ли отказ в гуманитарном доступе быть основанием для включения в приложения к ежегодному докладу Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах, и что в настоящее время это единственное серьезное нарушение, которое не является основанием для включения. Мы также учитываем убедительные позиции обеих сторон. Однако гуманитарный доступ имеет решающее значение в ситуациях вооруженного конфликта, когда гражданские лица, включая детей, отчаянно нуждаются в помощи.

Мы считаем, что доступ к гуманитарной помощи не должен использоваться в качестве инструмента торга во время конфликта. Поэтому крайне важно обеспечивать доступ к продовольствию и другим жизненно важным товарам и услугам в рамках гуманитарной помощи, чтобы обеспечить выживание тех, кто непосредственно страдает от вооруженного конфликта. Препятствование доступу к этим жизненно важным услугам во многих случаях может привести к голоду и смерти. Если отказ в гуманитарной помощи обусловлен намеренным

поведением определенных лиц, действия которых лишают предполагаемых получателей этих услуг, мы считаем это серьезным нарушением и твердо убеждены, что необходимо должным образом рассмотреть вопрос об отказе в гуманитарной помощи в качестве основания для включения.

Учитывая наш опыт участия в конфликтах и их ужасные последствия для детей, а также важность привлечения к ответственности для решения проблемы безнаказанности, мы не можем не привлекать внимание к любому аспекту, который можно рассматривать в качестве причины грубого нарушения. В этой связи мы быстро осознали необходимость защиты наших детей, понимая, что стабильный мир и устойчивое развитие не могут быть достигнуты в постконфликтных ситуациях, если не принимаются быстрые и эффективные меры для предотвращения повторения серьезных нарушений и торжествует безнаказанность.

Съерра-Леоне считает, что государства-члены и Совет Безопасности должны стремиться к укреплению инструментов и стратегий предотвращения конфликтов, а также защиты детей в конфликтных ситуациях. Также необходимо укреплять механизмы привлечения к ответственности за нарушения прав детей, в том числе путем принятия конкретных мер против тех, кто нападает на школы и больницы, отказывает в гуманитарном доступе и совершает сексуальное насилие в отношении детей в условиях вооруженного конфликта. Съерра-Леоне обязуется не только поддерживать эти намеченные начинания, но и продолжать совместно с другими играть руководящую роль в этом процессе.

Г-жа Блокар Дробич (Словения) (говорит поанглийски): Я присоединяюсь к другим ораторам и благодарю Специального представителя Генерального секретаря Гамбу де Потхьетер, заместителя Директора-исполнителя Чайбана и г-жу Найджер-Томас за их сообщения. Мы приветствуем их ценную работу и вклад в улучшение защиты детей в вооруженных конфликтах. Мы благодарим председательствующую в Совете Мальту за прекрасное руководство работой Рабочей группы Совета по вопросу о детях и вооруженных конфликтах.

Мы потрясены тем, что по-прежнему существуют ситуации отказа в гуманитарном доступе к детям и подобные случаи становятся все более распространенными. Даже на войне существуют свои

24-09058 **21/26**

правила. Стороны конфликта должны соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному праву и международному праву прав человека. Каждая сторона в вооруженном конфликте несет главную ответственность за удовлетворение основных потребностей гражданского населения, находящегося под ее контролем, и особое внимание должно быть уделено детям. Об этом четко говорится в Конвенции о правах ребенка, которая ратифицирована самым большим количеством стран.

Отказывать детям в гуманитарном доступе жестоко и бесчеловечно. Это продлевает их тяжелое положение и делает их уязвимыми для дальнейших нарушений прав человека и злоупотреблений, сексуального и гендерного насилия, особенно в отношении девочек, вербовки, болезней, недоедания и, слишком часто, смерти. Этому необходимо положить конец. Как мы можем считать себя цивилизацией, если мы способны причинить столько боли своим самым уязвимым членам? Быстрая, безопасная и беспрепятственная доставка гуманитарной помощи должна быть гарантирована в любое время и всеми сторонами. С этой целью Совет Безопасности ввел в режимы санкций положение о гуманитарных изъятиях. Также крайне важно, чтобы государства привели в соответствие с этим свое национальное законодательство по борьбе с терроризмом.

Гуманитарная помощь позволяет спасать жизни миллионов детей. Мы призываем все стороны во всех конфликтах заставить замолчать оружие и прекратить боевые действия. Только посредством обеспечения стабильного прекращения огня можно создать условия для доставки гуманитарной помощи в необходимых масштабах. Мы также призываем их в полной мере сотрудничать с Координатором Организации Объединенных Наций по гуманитарным вопросам, учреждениями, фондами и программами Организации Объединенных Наций и другими участниками гуманитарной деятельности.

Буквально две недели назад в этом зале (см. S/PV.9581) нам были представлены вызывающие тревогу прогнозы относительно числа детей в Судане, которые могут столкнуться с тяжелым острым недоеданием. По оценкам гуманитарного сообщества, более 220 000 детей могут умереть от недоедания, что внушает ужас. Голодающие дети в Газе гибнут в беспрецедентных масштабах. В Йеме-

не почти половина детей в возрасте до 5 лет страдает от задержки роста. В Афганистане девочкам отказывают в доступе к основным услугам, включая образование и здравоохранение, а также гуманитарную помощь. В Гаити, в условиях кризиса в сфере безопасности и гуманитарного кризиса, в семи из 10 случаев сексуального насилия речь идет о детях. В Мьянме шесть миллионов детей лишены доступа к жизненно важной помощи. На Украине в связи с ежедневными ударами по важнейшим объектам гражданской инфраструктуры дети оказываются лишены доступа к продовольствию, воде, медицинскому обслуживанию и образованию, что усугубляет их страдания. К сожалению, перечень стран, где страдают дети, на этом не заканчивается.

Перед международным гуманитарным сообществом стоит почти невыполнимая задача по доставке продовольствия и предоставлению основных услуг и крайне важной гуманитарной помощи, а также по оказанию психосоциальной поддержки. Я хотела бы выразить глубокую признательность всем сотрудникам гуманитарных организаций, медицинских учреждений и Организации Объединенных Наций за их самоотверженность и заявить, что мы самым решительным образом осуждаем убийства гуманитарных работников, где бы они ни происходили.

Усилия по защите прав детей должны предприниматься комплексным образом и включать в себя меры по предупреждению нарушений, привлечению виновных к ответственности и реабилитацию пострадавших, в том числе психосоциальную поддержку детей, травмированных вооруженным конфликтом. Для обеспечения того, чтобы в будущем все дети были защищены от ужасов войны, необходимо сотрудничество между правительствами, гуманитарными организациями, местными общинами и отдельными людьми.

Словения будет и впредь работать с партнерами в целях содействия более эффективной защите детей путем предоставления продовольственной помощи и услуг по долгосрочной психосоциальной и медицинской реабилитации как в условиях вооруженного конфликта, так и при других обстоятельствах.

Г-н Бенджама (Алжир) (*говорит по-английски*): Прежде всего наша делегация хотела бы поблагодарить Мальту за организацию этого брифинга,

посвященного мерам реагирования на последствия отказа в гуманитарном доступе к детям. Я также благодарю докладчиков, в особенности заместителя директора-исполнителя ЮНИСЕФ г-на Эдварда Чайбана. Я весьма внимательно выслушал сообщение, представленное Специальным представителем Вирхинией Гамбой де Потхьетер. Я поражен тем, что она не сказала ни слова о тяжелом положении детей в Газе, хотя все делегации в этом зале, сидящие за этим столом, подчеркивали разрушительные последствия отказа в гуманитарной помощи находящимся там детям.

Наша делегация приветствует проведение брифинга по данной теме, в частности потому, что в ходе данного заседания у нас есть возможность отметить то разрушительное воздействие, которое отказ в гуманитарной помощи может оказать на благополучие детей. В настоящее время мы сталкиваемся с ужасающей реальностью: из-за отказа в гуманитарном доступе дети в условиях конфликта подвергаются смертельной опасности.

Наглядным примером в этом отношении может служить ситуация в Газе. На протяжении нескольких месяцев оккупирующая держава в Палестине намеренно отказывает в гуманитарном доступе, что приводит к ужасным гуманитарным последствиям, в частности, к гибели детей от недоедания, обезвоживания, голода и отсутствия медицинской помощи. Те, кто выживет, получат травмы на всю жизнь, их рост и развитие не будут происходить так, как происходили бы в обычной ситуации. Их мечты были разрушены.

В феврале ЮНИСЕФ сообщил, что темпы гибели детей в секторе Газа вызывают большую тревогу. Тысячи детей были убиты, еще тысячи — получили ранения. По оценкам, около 1,6 миллиона человек оказались на положении внутренне перемещенных лиц; половину из них составляют дети, причем у более 17 000 раненых детей нет в живых никого из родственников. Только в Рафахе 600 000 детей оказались в ловушке и лишены возможности выбраться оттуда в безопасное место. Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ сообщило, что за последние месяцы в Газе было убито больше детей, чем за четыре года конфликтов во всем мире.

Сегодня, когда мы проводим заседание, дети во многих частях мира по-прежнему страдают от ограничений на оказание гуманитарной помощи, которые в некоторых случаях являются чрезвычайно строгими. Совет, в том числе по линии своей Рабочей группы по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, Канцелярии Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, а также по линии механизма наблюдения и отчетности несет ответственность за судьбу детей, затронутых войной. Необходимо продолжать принимать меры по повышению эффективности международного реагирования на гуманитарные кризисы, связанные с серьезными нарушениями в отношении детей в ситуациях вооруженного конфликта, которые фигурируют в повестке дня Совета Безопасности, в частности путем расширения возможностей механизмов мониторинга, что включает улучшение сбора данных; такие меры должны предприниматься и путем отстаивания безопасного и беспрепятственного доступа для гуманитарных работников и доставки предметов снабжения, который должен предоставляться без предварительных условий, а также путем включения отказа в гуманитарной помощи в перечень нарушений, которые служат основанием для внесения сторон в список в приложении I к ежегодному докладу Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах.

Дети страдают в ходе вооруженных конфликтов в несоразмерной степени, особенно от шести серьезных нарушений, в отношении которых Совет Безопасности выразил осуждение. Дети не должны оказываться в ситуации конфликта, когда они лишены доступа к жизненно важной помощи.

Пусть это заседание побудит нас к действиям. Давайте привлекать виновных к ответственности и уделять приоритетное внимание обеспечению безопасного доступа к гуманитарной помощи, с тем чтобы обеспечить удовлетворение потребностей детей в условиях вооруженного конфликта. Совместными усилиями мы сможем построить такой мир, в котором дети больше не будут жертвами войны, а станут маяком надежды на построение мирного будущего.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Признательны делегации Мальты за организацию сегодняшнего брифинга. Благодарим г-жу Гамбу, а также г-на Чайбана и г-жу Найджер-Томас за их вклад в дискуссию.

24-09058 23/26

Доступ к гуманитарной помощи зачастую является «дорогой жизни» в условиях вооруженных конфликтов. В соответствии с нормами международного гуманитарного права он должен быть предоставлен всеми воюющими сторонами. Когда речь идет о нуждающихся детях, эти обязательства перерастают в моральный императив. При этом работа гуманитарных структур должна строиться на основе Устава Организации Объединенных Наций и базовых гуманитарных принципов и вестись в плотной координации с государством, затронутым конфликтом.

Гуманитарное содействие все чаще сталкивается с препятствиями. Гуманитарные работники становятся жертвами целенаправленных нападений. Так, террористы препятствуют гуманитарному доступу на местах в качестве тактики достижения военного преимущества.

Политизация гуманитарной сферы также не способствует реализации важной цели предотвращения и минимизации страданий мирного населения. В этом контексте в стороне от заслуженного внимания находится крайне негативное влияние на условия гуманитарного доступа односторонних принудительных мер. Такие меры причиняют неисчислимый ущерб детям в странах, охваченных конфликтами. Они затрагивают всю социальную сферу: затрудняют поставки медикаментов, продуктов питания, жизненно необходимых оказавшимся в трудной ситуации детям. Негативное влияние односторонних санкций хорошо просматривается на примере Сирии, где они препятствуют гуманитарному содействию и доступу к базовым услугам, как это отмечено в докладах Генерального секретаря. Так называемые гуманитарные изъятия никакого облегчения не приносят. Односторонние принудительные меры сегодня являются одной из форм отказа в гуманитарном доступе и должны рассматриваться и оцениваться соответствующим образом.

В настоящее время разворачивается беспрецедентная по своим масштабам гуманитарная катастрофа в секторе Газа, где Израиль в нарушение своих международных обязательств, по сути, заблокировал гуманитарный доступ. Израильские власти практиковали отказ в гуманитарном доступе в отношении детей и до нападения 7 октября. Например, систематически не разрешали па-

лестинским детям выезд для получения специализированной медицинской помощи за пределы Газы. Только в 2022 году пять детей умерли в ожидании одобрения соответствующих заявлений, как это отмечено в прошлогоднем докладе Генерального секретаря (S/2023/363).

Однако действия Израиля в отношении гуманитарного содействия палестинцам после октябрьских событий поражают своими масштабами и последствиями. Уже более полугода мы наблюдаем систематическое создание всевозможных препятствий поставкам гуманитарной помощи. Сначала доступ в сектор был полностью перекрыт. Затем в ход пошла тактика отказов в визах гуманитарным неправительственным организациям, бюрократической волокиты и бесконечных досмотров гуманитарных грузов.

Отдельного упоминания заслуживает информационная война, развязанная против Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР). В итоге крупнейшее гуманитарное агентство осталось без финансирования в результате обвинений, достоверность которых еще не была проверена Организацией Объединенных Наций. В любом случае неясно, почему обвинения в отношении 12 сотрудников БАПОР должны прекратить финансирование организации, которая являлась единственным источником поддержания жизни многих жителей Газы.

Оказание помощи жителям Газы сопряжено со смертельной опасностью. Отдаем должное героизму и самоотверженности всех, кто продолжает оказывать содействие жителям Газы. Ракетные удары Израиля по Газе по гуманитарным объектам, в том числе школам и больницам, привели также к гибели гуманитарных сотрудников. Только вчера в результате израильского обстрела погибли семь сотрудников гуманитарной миссии «Уорлд сентрал китчен», спасавшие жителей Газы от голода. С октября прошлого года в Газе в результате израильских обстрелов погибло около 200 гуманитарных работников, подавляющее большинство из них сотрудники БАПОР. Хотелось бы поинтересоваться, проводится ли расследование по факту гибели этих людей. Что делает Организация для защиты своего персонала?

Блокада со стороны Израиля уже привела к массовому голоду. Дети на севере анклава теперь умирают голодной смертью. В этой связи осуждаем решение израильтян запретить отправку гуманитарных конвоев БАПОР с продовольствием в эту часть сектора. Если общая ситуация не изменится, то подобная судьба ожидает детей на всей территории Газы. Объем текущих гуманитарных поставок, в том числе по воздуху и морю, пока не способен улучшить эту чудовищную ситуацию. По данным Организации Объединенных Наций, количество людей, которые уже столкнулись по факту с массовым голодом, составляет 1,1 миллиона человек. Это половина населения сектора.

Отказ в гуманитарном доступе — это лишь одно из грубых нарушений в отношении детей, которые сейчас происходят в секторе Газа. Каждый день в секторе гибнут и страдают дети. С начала эскалации погибло уже более 13 000 детей, а тысячи пропали без вести. Уничтожена большая часть школ и больниц. С октября 2023 года ни один ребенок в Газе не имеет доступа к образованию.

В этой связи призываем г-жу Гамбу в приоритетном порядке посетить сектор, оценить ситуацию с грубыми нарушениями в отношении детей. Призываем израильское правительство незамедлительно обеспечить доступ Специальному представителю в регион. Хотели бы также поинтересоваться у Специального представителя, а также у г-на Чайбана, имеются ли в настоящее время препятствия к посещению сектора.

Рассчитываем, что принятая 25 марта Советом Безопасности резолюция 2728 (2024) будет способствовать хотя бы временному улучшению обстановки в Газе в период Рамадана и, помимо прочего, наращиванию гуманитарного снабжения анклава. Исходим из того, что это юридически обязывающее решение Совета будет выполнено незамедлительно. Пока же мы наблюдаем его ежедневное нарушение.

Г-н Хаури (Швейцария) (говорит по-французски): Г-жа Председатель, благодарю Вас за организацию этого информационного совещания. Благодарю также Специального представителя Генерального секретаря г-жу Гамбу де Потхьетер, заместителя Директора-исполнителя ЮНИСЕФ г-на Чайбана и представителя гражданского общества г-жу Атим Найджер-Томас за их сообщения и за важнейшую работу, проделываемую их организациями.

Недавно одна из коллег г-на Чайбана рассказала о серьезных последствиях ограничения гуманитарного доступа, свидетелем которых она стала в Хартуме:

«Мы встретили в больнице молодую маму, чей трехмесячный малыш был очень болен. Число детей, страдающих от острого недоедания, растет, а период сезонного дефицита продовольствия еще даже не начался».

В Судане, как и в других частях мира, сталкивающихся с ограничением гуманитарного доступа, больше всего страдают дети. Хотя они имеют на это право, многие из них лишены доступа к надлежащим объемам продовольствия, здравоохранению и образованию. Последствия этого катастрофичны: дети, страдающие от острого недоедания, подвергаются высокому риску смертности или заболевания. Длительные периоды недоедания также отрицательно сказываются на когнитивном развитии.

В последние годы резко возросло число подтвержденных случаев отказа в гуманитарном доступе. Я говорю «подтвержденных», поскольку это нарушение входит в число шести грубых нарушений в отношении детей, выявленных санкционированным Советом механизмом наблюдения и отчетности в отношении детей и вооруженных конфликтов. Такой отказ может принимать различные формы: нападения и насилие в отношении гуманитарного персонала, создание препятствий для доставки помощи или бюрократические препоны. Нападения на гуманитарных работников, такие как нападение на сотрудников «Уорлд сентрал китчен», неприемлемы. Рассчитываем на то, что расследование позволит окончательно пролить свет на совершенное нападение и принять меры для недопущения повторения подобных инцидентов. Необходимо помнить, что все стороны в вооруженном конфликте должны выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву и обеспечивать и облегчать безопасный, оперативный и беспрепятственный гуманитарный доступ.

В данный момент тысячи детей во всем мире страдают от последствий ограничения гуманитарного доступа. В секторе Газа дети умирают от острого недоедания. Судан также находится на грани массового голода. Мы призываем стороны и в Газе, и в Судане выполнить резолюции Совета, в которых содержится призыв к немедленному прекращению

24-09058 **25/26**

огня. Доставка помощи и других гуманитарных услуг должна обеспечиваться без дальнейших задержек — через все возможные пункты пересечения и по всем маршрутам. В Йемене и Афганистане дискриминация в отношении женщин, работающих в сфере оказания помощи, сказывается на предоставлении услуг. В Мьянме, где в гуманитарной поддержке нуждается треть населения, доступ к гуманитарной помощи также очень ограничен. На Гаити нарушение правопорядка препятствует доставке гуманитарной помощи населению. Наконец, серьезную озабоченность по-прежнему вызывает отсутствие гуманитарного доступа к украинским территориям, находящимся под контролем российских военных.

Что можно сделать с этим печальным списком — а ведь это даже не полный список?

Во-первых, все стороны при любых обстоятельствах должны соблюдать нормы международного права, в частности международного гуманитарного права и права прав человека. Это включает в себя правила, касающиеся ведения боевых действий, в том числе обязательство по защите гражданского населения, в том числе гуманитарного персонала, обеспечивающего защиту детей в вооруженном конфликте; использование голода в качестве метода ведения военных действий; обязательство по защите объектов, необходимых для выживания гражданского населения; а также обязательство разрешать быструю и беспрепятственную доставку гуманитарной помощи и содействовать ей. Мы также напоминаем, что в Конвенции о правах ребенка признаются права на жизнь, на пользование наиболее совершенными услугами системы здравоохранения и на образование.

Во-вторых, учитывая огромные гуманитарные потребности, мы должны обеспечить достаточное и предсказуемое финансирование такой помощи, которая должна включать в себя услуги по защите.

В-третьих, необходимо полностью осуществить резолюцию 2664 (2022) об исключениях гуманитарного характера из всех режимов санкций Организации Объединенных Наций, что поможет обеспечить приток средств для гуманитарной деятельности, а также гуманитарный доступ в крайне сложных условиях.

В-четвертых, мы должны разорвать порочный круг насилия и страданий, найдя политические решения конфликтов — в том числе в рамках Совета.

Любая война — это война против детей. Мы несем коллективную ответственность за обеспечение того, чтобы права всех детей были защищены. Также важно, чтобы те, кто оказывает гуманитарную помощь и обеспечивают гуманитарную защиту, могли делать это, не подвергая себя риску. Эти люди действительно все чаще подвергаются насилию, поэтому Швейцария работает над проектом резолюции о защите гуманитарного персонала и персонала Организации Объединенных Наций.

Наконец, давайте не будем забывать, что гуманитарная помощь и защита не только спасают жизни, но и позволяют детям понять, что мир не забыл о них.

Заседание закрывается в 12 ч 55 мин.